Pieczeé szkoly Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkét podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2024/2025

»Rozumienie sensu matematycznego rownan nie oznacza rozumienia fizyki.”
— Richard Feynman

STOPIEN SZKOLNY

Instrukcja dla uczestnika:

1.

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktdérego przystepujesz, zawiera 20 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajgce petnego rozwigzania i krotkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, tak aby wybrana przez Ciebie odpowiedz
byta jednoznaczna.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwigzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie
bedziesz mégt dostad petnej liczby punktéw. Pomyiki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracaé sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczacymi tresci zadan do cztonkdw Komisji Konkursowej.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 punktéw. Do stopnia rejonowego
zakwalifikujg sie uczestnicy, ktérzy zdobeda co najmniej 80% punktéw mozliwych do zdobycia
czyli 40 punktéw.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktow ......... /50




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

W zadaniach przyjmij:
e wartosc przyspieszenia ziemskiego 10 sz;

;s kg
e gestos¢ wody 1000 —

e cisSnienie atmosferyczne 1013 hPa.

Zadanie 1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wybierz poprawng kolejnosé, od najmniejszej do najwiekszej wartosci zmierzonego czasu:
A. 0,002 doby; 1,5 min; 0,01 h; 30 000 ms
B. 0,002 doby; 0,01 h; 1,5 min; 30 000 ms
C. 1,5 min; 30 000 ms; 0,01 h; 0,002 doby
D. 30 000 ms; 0,01 h; 1,5 min; 0,002 doby

Zadanie 2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Kropla wody spada swobodnie z pewnej wysokosci przez 6 sekund. Droga przebyta w tym czasie
przez krople wynosi:

A.60 m
B.30 m
C.180 m
D. 360 m

Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ruchome schody poruszajg sie w doét z szybkoscig 0,5 ? Julka zbiegata po tych schodach
z predkoscig 2,5 % Wypadkowa predkos¢ dziewczynki wynosi:
A.05 2
N
B.2,5 =
S
c.15=%
N
m

D.3 —

N
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Siedzacy na krzesetku pasazer autobusu miejskiego, ktéry jedzie pomiedzy kolejnymi

przystankami, porusza sie wzgledem:
A. swojego plecaka, ktory trzyma na kolanach
B. pasazera siedzgcego na fotelu obok
C. pasazera przechodzacego w strone drzwi

D. podfogi autobusu

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Zjawisko rozszerzalnosci temperaturowej jest podstawgq dziatania:
A. trampoliny
B. termometru cieczowego
C. kotowrotu

D. zegara sciennego

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Sity wzajemnego oddziatywania dwdch ciat:

A. rébwnowazg sie
B. rdéznig sie wartoscia
C. rdznig sie kierunkiem

D. maja rdézne punkty przytozenia i przeciwne zwroty

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Gosia i Ela siedzg na hustawce (dzwignia dwustronna) i nie dotykajg nogami ziemi. Gosia siedzi
w odlegtosci 1,5 m od osi obrotu hustawki, a Ela siedzi po drugiej w odlegtosci 0,75 m od osi
obrotu. Hustawka pozostaje w rownowadze. Jezeli masa Gosi wynosi 30 kg to masa Eli jest réwna:

. 60kg

A

B. 15kg
C. 45kg
D

. 22,5kg
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 8. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Miedziana kulka (djjeqazi = 8950 %) upuszczona nad powierzchnig ciektej rteci

k
(dreeei = 13,6 —°7)

A. zatonie
B. bedzie ptywata catkowicie zanurzona
C. bedzie ptywata czesciowo wynurzona
D. nie mozna podac¢ odpowiedzi, gdyz jest zbyt mato danych
Zadanie 9. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Na ciato dziatajg poziomo réwnoczesnie dwie sity, o przeciwnych zwrotach, o wartosciach F; =
25 NiF, = 40 N. Sita réwnowazgca moze mie¢ wiasnosci:

A. warto$¢ 65 N i zwrot przeciwny do sity F,
B. wartos$¢ 15 N i zwrot zgodny jak sita F;
C. warto$¢ 65 N i zwrot przeciwny do sity F;

D. wartos¢ 15 N i zwrot zgodny jak sita F,

Zadanie 10. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Jakiej mocy nalezy uzy¢, aby wédzek poruszat sie ze statg predkoscig 0,5 % przy oporach
ruchu wynoszacych 10 N?

A.5W

B.25W

C.20W

D. 10 W
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 11. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Samolot Boeing 747 wraz z pasazerami posiada mase 350 ton. Lecac na wysokosci 10 km osiggnat
predkosé 936 kTm lle wynosi catkowita energia mechaniczna tego samolotu?

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeeteeteste et te s et et e st etestesteeessssessasaesses et assaseaaeebe st ssssassesses st ars sesassaaeebestenssessenbesbesansarsersansaee

Zadanie 12. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Przyporzadkuj wielkoscig fizycznym (A-D) odpowiadajgce im wyrazenia opisujace ich jednostki

(2-5):
A. ci$nienie 1. —
kg
B. energia 2. nm
. N
C. ped ciafa 3. —
. . m
D. przyspieszenie 4. kg- <
mZ
A B. C D
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 13. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Wzdtuz osi x spaceruje zuczek. Swojg podréz zaczyna w punkcie A i udaje sie do punku B.
W punkcie B natychmiast zawraca i zatrzymuje sie w punkcie C. Cata podréz zuka trwa 4 minuty,
a jednostka na osi oznacza 10 cm.

A | B
T v T T T T T T T T T T T T —— X
-7 -6 -5 -4 -3 -2 1 0 1 2 3 4 5 6 7

%,
A

Oblicz dtugos¢ drogi jaka przebywa zuczek w czasie 4 minut. O ile centymetréw rézni sie droga
i dtugosc wektora przemieszczenia zuczka w catej podrézy? Z jaka Srednig szybkoscig poruszat sie
zuczek w czasie 4 minut?

10 o oo 1YY =T 2 TR
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 14. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Parcie hydrostatyczne, napdr hydrostatyczny — sita nacisku, jakg ptyn wywiera na dang
powierzchnie. Sita ta jest normalna do tej powierzchni. (wg https://pl.wikipedia.org/)

Cisnienie atmosferyczne zmienia sie wraz z wysokos$cig nad poziomem morza. Na przykfad
w Poznaniu znajdujgcym sie okoto 60 m n.p.m. ci$nienie atmosferyczne wynosi 1018 hPa.
Natomiast na Rysach, na wysokosci 2499 m n.p.m. ciSnienie wynosi 747 hPa. Sita parcia powietrza
dziatajgca na powierzchnie 2 m? jest na Rysach:

ci$nienie jest wprost proporcjonalne do
A. | taka sama 1. .
parcia.
. jak/niz w Poznaniu, e . . . o
B. mniejsza . . 2. | ciSnienie i parcie sg niezalezne od siebie.
poniewaz
. ci$nienie jest odwrotnie proporcjonalne do
C. wieksza 3. .
parcia.
Zadanie 15. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /8

Automatyczny dwukolumnowy podnosnik samochodowy przeznaczony jest do pracy z pojazdami
osobowymi i dostawczymi, ktérych catkowita masa nie przekracza 4 ton. Samochdd podnoszony
jest za pomoca czterech jednakowych podpdr, a kazda z nich ma powierzchnie 80 cm?.

a) Oblicz wartos¢ najwiekszego dopuszczalnego ciezaru samochodu, ktéry moze uniesé
podnosnik.

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeeete e etecte et ttet ettt eteetesteste e ses e s aessesasaasateaaeete st b ssssassasses st sassasansaasebe st sse s sensesbesaesanssrsansane
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

b) Oblicz najwieksze cisnienie ptynu w podnosniku utrzymujgcym samochdd nieruchomo.

(@ oTe X V7 T=To 2O OSSPSR

c) W pierwszej sekundzie podnoszenia samochodu (przez podnosnik) jego predkos¢ wzrasta
00,2 ? Wyznacz wartosc sity z jakg podnosnik dziata na samochdd o masie 4 ton w tym przedziale

Czasu.

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeeete e ctecie ettt et et e e st eteetestete e tessessesses et easaseateete st ssssassasses st sassesansaasebe st nse s sesbesbesaesenssrsansane
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Tekst do zadania 16. i 17.

»Nazwa ,wosk” jest pojeciem dos$¢ szerokim. Materiat ten nie ma jednolitego sktadu
i wykazuje rézne wiasciwosci. Kiedys do woskow zaliczano wytacznie produkty naturalne —
zwierzece i roslinne. Dzi$ coraz czesciej uzywamy tych otrzymywanych metodg przemystowa.
Wszystkie woski majg bardzo zblizone wtasciwosci fizyczne: sg nierozpuszczalne w wodzie, tatwo
miekng po niewielkim ogrzaniu, majg niskg lepkos¢ w stanie stopionym. {...)
Istnieje wiele woskdow zwierzecych, z ktdrych najbardziej znany jest zapewne pszczeli. (...) Wosk
jest dla pszczét podstawowym materiatem budulcowym. Konstruujg z niego plastry o optymalne;j,
precyzyjnie heksagonalnej budowie Scian. Materiat ten ma wiele zalet — izoluje wnetrze przed
zmianami temperatury oraz wilgocia, zapewnia bezpieczenstwo i ciepto larwom oraz chroni je
doskonale przed wszelkimi drapieznikami. Srednio kilogram wosku wystarcza do
wyprodukowania plastra mogacego pomiesci¢ 22 kg miodu.”

Zrédto: https://www.projektpulsar.pl/struktura/2267713,1, woski.read

Zadanie 16. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /2

Jezeli gestosé wosku pszczelego wynosi 0,954 Ci—3 to jaka jest objetos¢ jednego plastra miodu?

(@ oTo X V7 T=To 2O OSSPSR
Zadanie 17. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2
Wosk pszczeli (po niewielkim ogrzaniu) jest plastyczny co umozliwia p F
pszczotom formowanie plastréw o heksagonalnych $cianach.
Wosk pszczeli bardzo dobrze rozpuszcza sie w wodzie. P F
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 18. (0-7 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /7

Kula bilardowa o masie 160 g zderzyta sie niesprezyscie ze spoczywajacy, stalowg kulg. Zmiany
pedu kuli bilardowej przed i po zderzeniu przedstawia wykres p(t).

SOw

OOORPNPEOCONNDEOOWN

Y

o

Y e

o

p (kg-m/s)
oo _oooo _oooo o

oo

0 1 2 3 4 5 6
t(s)

a) Na podstawie wykresy p(t) sporzadz wykres zaleznosci predkosci od czasu dla kuli bilardowe;.

b) Wyznacz mase stalowej kuli.

L0 o oo 17T =T 2 OO TP
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 19. (0-4 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /4

Elektryczny wozek widtowy jednorazowo moze podnies¢ tadunek o masie 3,5 tony na wysokosé
nawet 6 m.

a) Oblicz prace jaka wykona wdzek w opisanej powyzej sytuacji.

(0o oTo X YA T=To 2 OO OO OSSP

b) Jezeli moc wdzka wynosi 12 kW to ile czasu zajmie mu podniesienie tadunku 3,5 tony na
wysokos¢ 6 metrow? Zapisz obliczenia.

(@ oTo X V7 T=To 2SR
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 20. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Wykres przedstawia zalezno$¢ wartosci przyspieszenia od czasu w ruchu prostoliniowym
pewnego ciata. Oblicz ile razy droga przebyta przez to ciato ruchem opdznionym jest wieksza od
drogi przebytej ruchem przyspieszonym, jezeli predkos¢ poczatkowa ciata (dla t = 0 s) byta
zerowa.

a(m/s?)

] ' '
w N =k O - N W A [C2 e}

10 o oo 1YY =T 2 TR
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Brudnopis (nie podlega ocenie)

Strona 13z 14



Wojewddzki

Konkurs Fizyczny

dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN SZK

Brudnopis (nie podlega ocenie)

OLNY 2024/2025

(Wypefnia Szkolna Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktow: .......................

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)

N

J
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Piecze¢ szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2024/2025

»Rozumienie sensu matematycznego rownan nie oznacza rozumienia fizyki.”
— Richard Feynman

STOPIEN REJONOWY

Instrukcja dla uczestnika:

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 19 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajgce petnego rozwigzania i krétkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetniaé¢ btedédw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, tak aby wybrana przez Ciebie odpowiedz
byta jednoznaczna.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwiagzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowa, ze za to rozwigzanie nie
bedziesz mdgt dostaé petnej liczby punktéw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdbw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczgcymi tresci zadan do cztonkédw Komisji Konkursowe;.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 punktéw. Do stopnia wojewddzkiego
zakwalifikujg sie uczestnicy, ktérzy zdobeda co najmniej 80% punktéw mozliwych do zdobycia
czyli 40 punktéw.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /50




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

W zadaniach przyjmij:

;7 . . . . m
e wartos¢ przyspieszenia ziemskiego 10 =t

ciepto wtasciwe wody 4200 =

;s kg
* gestos¢ wody 1000 ciepto whasciwe lodu 2100 @;

e cis$nienie atmosferyczne 1013 hPa;

ciepto topnienia lodu 333 :—;

Zadanie 1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

. . / . . . m < .
Ruszajacy z parkingu samochdd przez 4 sekundy porusza sie z przyspieszeniem 0,2 = Srednia

szybkos¢ tego pojazdu w tym czasie wynosi:

A.20 =, B.0,8 = c.042 D.0,2 =
S S S S

Zadanie 2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Do wody o temperaturze 20°C dolano wode o temperaturze 70°C. W jakim stosunku nalezy
zmiesza¢ wode zimna z ciepty, aby temperatura koricowa wyniosta 50°C?

A2 B. 2, c., D. 2
7 5 7 3
Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Ktory z rysunkdw poprawnie przedstawia sity wzajemnego oddziatywania dwdch kul
naelektryzowanych tadunkami jednoimiennymiq; = 5mCiq, = 10 mC:

3 o G«
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Miedz jest dobrym przewodnikiem pradu elektrycznego. Podczas przeptywu pragdu wewnatrz
miedzianego przewodnika w sposdb uporzadkowany poruszajg sie:

A. tylko protony,
B. elektrony i protony, ale w przeciwne strony,
C. tylko elektrony,

D. protony i elektrony w te samg strone.

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Niezrbwnowazona, pozioma sita o wartosci 25 N dziata na ciato o masie 10 kg. Z jakim

przyspieszeniem porusza sie to ciato?

m
A.25 =t

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

W szczelnym zbiorniku znajduje sie gaz, ktory ogrzano o 15°C. Oznacza to, ze w skali Kelvina

temperatura gazu zmienita sie o:
A. 288 K,
B. 258 K,
C. 30K,
D. 15K.

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Kulka o masie 200 g spada z wysokosci 2 m. Na jaka wysokos¢ dotrze kulka po odbiciu jesli
w skutek zderzenia z podfozem utraci 20% swojej energii poczatkowe;j?

A.0.4m, C.1.6m,
B.2m, D.1.8m.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 8. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Samochdéd w kilka sekund po starcie, na poziomym odcinku trasy, uzyskuje maksymalng szybkosc.
W tym czasie:

Wartos¢ sity ciggu silnika jest réwna wartosci sit oporédw ruchu. P F
W kierunku pionowym na samochdd dziatajg sita grawitacji i sita nacisku p F
zwrocone w dot.
Czterokrotny wzrost energii kinetycznej samochodu oznacza czterokrotny > c
wzrost jego szybkosci.
Zadanie 9. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4
Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen.
Dyfuzja zachodzi jedynie w gazach. P F
Podczas topnienia lodu jego temperatura jest stata, lecz wzrasta energia p F
wewnetrzna uktadu.
Wraz ze wzrostem cisnienia temperatura wrzenia wody maleje. P F
Powstawanie zimg szronu to przyktad resublimacji. P F
Zadanie 10. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Srednig energie kinetyczna czasteczek gazu doskonatego mozemy wyrazi¢ wzorem Ey = %kT,

gdzie k oznacza statg Boltzmanna, a T — temperature wyrazong w skali bezwzglednej. Jednostka
statej Boltzamnna wyrazong w jednostkach podstawowych ukfadu Sl jest:
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 11. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Grajac na gitarze, muzyk moze uderzaé w struny z rézng sitg oraz zmieniaé dtugosc struny,
przyciskajgc jg do progdw znajdujacych sie na gryfie.

Skrdcenie diugosci drgajgcej struny sprawia, ze wysoko$¢ powstajgcego dzwieku jest:

A. | mniejsza, 1. | nie zmienia sie czestotliwo$¢ drgan struny.

zwieksza sie czestotliwos¢ i dtugos¢ emitowanej

B. | wieksza, i Z 2.
€ poniewaz all.

zwieksza sie czestotliwosé drgan, a dtugos¢ fali

C. | taka sama, 3. L.
ulega skréceniu.

Silniejsze szarpniecie struny przez grajacego spowoduje:

A. | zmniejszenie 1. | wzrasta amplituda drgan.

B. | zwiekszenie gtosnosci dzwieku, poniewaz 2. nie zmieni sie amplituda drgan.

C. | brak zmiany 3. | amplituda drgan zmaleje.
Zadanie 12. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Na jedwabnej nici wisi nienaelektryzowana metalowa kulka. Do kulki zblizamy drugg kulke
naelektryzowang ujemnie, umieszczong na izolowanej podstawce. Jak zachowa sie kulka pierwsza
po zblizeniu do niej kulki drugiej?

A. kulka pierwsza zostanie przyciggnieta do kulki drugiej,
a po zetkniecie z nig odchyli sie w strone przeciwng,

B. kulka pierwsza pozostanie w swoim poczgtkowym potozeniu, p)
C. kulka pierwsza zostanie odepchnieta prze kulke druga,

D. kulka pierwsza zostanie odepchnieta od kulki drugie;j,
a nastepnie przyciggnieta przez nig.
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Zadanie 13. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Jezeli dwa punktowe fadunki znajdujace sie w odlegtosci R od siebie odsuniemy na odlegto$¢ 2R,
to sita oddziatywania elektrostatycznego:

A. wzrosnie 4 razy,
B. wzrosnie 2 razy,
C. zmaleje 2 razy,

D. zmaleje 4 razy.

Zadanie 14. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

W prasie hydraulicznej duzy ttok przesunat sie 0 6 cm. W tym samym czasie maty ttok przesunat sie
o0 78 cm. Oblicz wartos¢ sity, ktérg duzy ttok dziata na ciato, jesli na maty ttok dziata sita 200 N.
Wyznacz i pordwnaj prace wykonane przez kazdy z ttokdw.

(@ oTo L V7 T=To 2O SRR

Strona 6z 13




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 15. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Chtopiec stojgcy na krzesetku, na wysokosci 60 cm nad podtoga, wyrzucit pionowo do gory pitke
nadajac jej szybkos¢ 7 ? Z jaka szybkoscig pitka uderzy w sufit znajdujacy sie na wysokosci 2,5 m.
Wynik koncowy zaokraglij do trzech cyfr znaczacych.

(@ oTo L V7 T=To 2O OSSR
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 16. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

W naczyniu znajduje sie 250 ml wody o temperaturze 20°C. Do wody wrzucono rozgrzang do 80°C
aluminiowg kostke o masie 0,1 kg. Wyznacz temperature wody po ustaleniu sie rownowagi
J

kg-°

w uktadzie. Przyjmij ciepto wtasciwe aluminium réwne 900 -

(@ oTo L V7 T=To 2O OSSR
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 17. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Echosonda jest specjalistycznym urzadzeniem, ktére stuzy do pomiaru gtebokosci wody
oraz odlegtosci od unoszacych sie w niej przedmiotow.

W pewnym akwenie statek badawczy wystat pionowo za pomoca echosondy sygnat dzwiekowy,
ktérego powrét zarejestrowano po czasie 32 ms. Po analizie sygnatu uznano, ze moze on
wskazywaé na niewielki zatopiony statek. Wartos¢ predkosci dzwieku w wodzie okreslono

na 1500 ?

a. Oblicz gtebokos¢, na jakiej spoczywa wrak.

(@ oTe X V7 T=To 2O OO

b. Niedaleko wraku dno morza obniza sie trzykrotnie. Oblicz panujace tam cisnienie catkowite. Ile
razy jest ono wieksze od cisnienia atmosferycznego? Przyjmij, ze gestos¢ wody morskiej wynosi

1020 <&,
m

(@ oTo L V7 T=To 2O OSSR
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Zadanie 18. (0-9 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /9

W obwodzie elektrycznym znajdujg sie trzy oporniki:

e Opornik R; = 6 Q potaczony rownolegle z opornikiem R, = 3 Q.

e Do ukfadu opornikdw wymienionych powyzej podtgczono szeregowo opornik R; = 6 (2.
Do catego uktadu przytozone zostato napiecie 24 V.

Oblicz natezenie pradu ptyngcego przez kazdy opornik oraz koszt energii zuzywanej przez taki
uktad w ciggu 3 dni. Przyjmij koszt 1 kWh réwny 1,5 zt.

(@ oTo L V7 T=To 2O OSSR
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Zadanie 19. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Przedmioty ptywajace na powierzchni wody wykonujg ruch drgajgcy w rytm fal. llustracja ponizej
przedstawia fale na powierzchni wody.

Pitka unosi sie na powierzchni wody. Pod wptywem fali w czasie 10 sekund wykonuje 2 petne
drgania. Oblicz: dtugosc fali, jej okres, czestotliwos¢ oraz szybko$¢ jej rozchodzenia sie.

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeeete e eteeie et ttet ettt st etestestetesessessasaesses e s easateaaeebe s s ssssassasses bt aas st ansaasebe st nse s sessasbesaesenssrsansene
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Brudnopis (nie podlega ocenie)

w

ypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

K Podpis osoby oceniajqgcej (imieniem inazwiskiem)/
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Identyfikator uczestnika Data urodzenia uczestnika

Dzien  Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2024/2025

»Rozumienie sensu matematycznego rownan nie oznacza rozumienia fizyki.”

— Richard Feynman

STOPIEN WOJEWODZKI

Instrukcja dla uczestnika:

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 15 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajgce petnego rozwigzania i krotkiej odpowiedzi.

Staraj sie nie popetnia¢ btedédw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, tak aby wybrana przez Ciebie odpowied?
byta jednoznaczna.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych, zapisz petne rozwiagzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie
bedziesz mdgt dostaé petnej liczby punktéw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdbw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczacymi tresci zadan do cztonkdw Komisji Konkursowej.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 punktéw. Finalistg konkursu zostaje
uczestnik, ktory otrzyma minimum 45% mozliwych do zdobycia punktow czyli 23 punkty.
Laureatem zostaje uczestnik, ktdry otrzyma minimum 80% mozliwych do zdobycia punktow
czyli 40 punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Wojewddzka Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktow ......... /50




Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

W zadaniach przyjmij:

e wartos¢ przyspieszenia ziemskiego 10 sz; e ciepto wtasciwe lodu 2100 ﬁ;
7
. k
* gestosc wody 1000 m—gs} e ciepto wtasciwe pary wodnej 2000

e cisnienie atmosferyczne 1013 hPa;

[ ] pr

300 000 "Tm,-

e ciepto whasciwe wody 4200

kg-C

e ciepto topnienia lodu 333 000 L;

edko$¢ $wiatta w prézni i w powietrzu kg

e ciepto parowania wody w temperaturze

wrzenia 2,3 M

J . kg
kg-°C’

Zadanie 1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Spadajgce swobodnie jabtko po 4 sekundzie ruchu osigga predko$é o wartosci:

Zadanie 2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

W zwierciadle ptaskim otrzymujemy obraz:

A.

B.
C.
D

pozorny, odwrdécony, pomniejszony,
pozorny, prosty, tej samej wielkosci,
rzeczywisty, prosty, tej samej wielkosci,
. rzeczywisty, odwrdcony, pomniejszony.

Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

W fizyce uzywamy jednostek spoza uktadu jednostek podstawowych. Jedng z nich jest

kilow
A.
B.
C.
D.

atogodzina (kWh), ktéra jest jednostka:
napiecia elektrycznego,
mocy,

pracy,

sity.
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Jezeli do poétnocnego bieguna igty magnetycznej zblizymy magnes sztabkowy zwrécony takim

samym biegunem to:

A. igfa i magnes nie oddziatujg na siebie,

B. igtai magnes bedga sie przyciagac,

C. igtai magnes bedg sie odpycha,

D. zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Trzy zaréwki o jednakowych oporach potaczono na kilka sposobdw, jak pokazano na schematach
ponizej. Wskaz rysunek, na ktérym opdr zastepczy uktadu jest najmniejszy.

o 2 {@
4 MR

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Kiedy patrzymy z brzegu na rybe ptywajgca pod wodg, to ryba wydaje sie by¢ blizej powierzchni
niz jest naprawde. Jakie zjawisko fizyczne jest odpowiedzialne za to ztudzenie optyczne?

A. rozszczepienie Swiatta,

B. odbicie Swiatta od powierzchni wody,

C. zatamanie $Swiatta na granicy powietrze - woda,
D

. rozproszenie Swiatta.
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Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Jezeli ogniskowa soczewki skupiajgcej wynosi 20 cm, to jej zdolno$¢ skupiajgca ma wartosé:

A.0,2D,
B. 0,05D,
C. 20D,
D.5D.

Zadanie 8. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Tarcie jest jednym ze sposobow elektryzowania ciat. Zdecyduj o prawdziwosci podanych zdan.

Elektryzowanie przez tarcie nie wymaga bezposredniego kontaktu ciat. P F

W trakcie elektryzowania przez tarcie czes¢ protondw przeptywa z jednego

. . P F
ciata na drugie.
Podczas elektryzowania przez tarcie catkowity tadunek obu ciat nie ulega p F
Zmianie.
Zadanie 9. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wyobraz sobie, ze na placu zabaw jest hustawka, ktéra dziata jak dZzwignia dwustronna. Hustawka
ma dtugos¢ 4 metrow i jest zamocowana na srodku, wiec kazde jej ramie ma takg sama dtugosé.
Na jednym koncu hustawki siedzi Ania o masie 40 kg. W jakiej odlegtosci, po przeciwnej stronie,
powinien usig$¢ Kacper o masie 50 kg, aby hustawka pozostata w réwnowadze?

A. 1,6 m, \j’
B. 0,8m, ‘@
C. 0,63 m, e
D. 2m. o T e
\l
=

7o

zrodto: https://cowboykid.pl/hustawka-wazka-kompletny-zestaw-dwuosobowa.html
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Zadanie 10. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

W celu wyznaczenia $redniej szybkosci chodzenia po klasie, uczniowie zaopatrzyli sie w stopery

oraz miary budowlane. Zakres pomiaru miary budowlanej wynosi 5 metrow, a jej doktadnos¢
1 mm.

Jedna z grup doswiadczalnych otrzymata nastepujgce wyniki:

nr pomiaru 1 2 3 4 6
t(s) 7,96 7,88 7,77 7,90 7,99
s (m) 3,981 3,945 3,894 3,956 3,989

Wyznacz $rednig szybkos¢ chodzenia ucznidw po klasie. Wynik korncowy podaj wraz z jego
niepewnoscig pomiarowa.

(@ oTo L V7 T=To 2O OSSR
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 11. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

lle czasu potrzebuje grzatka o mocy 2 kW, aby 2 litry wody o temperaturze 20 °C zamieni¢ w pare
wodng o temperaturze 120 °C? Zaktadamy, ze sprawnos$¢ grzatki wynosi 60 %.

(@ oTo X V7 T=To 2O OO OSSR
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 12. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Wagonik o masie 175 kg porusza sie z predkoscig 2 % Dogania go chtopiec o masie 50 kg,
biegnacy z predkoscig 5 ? i wskakuje do niego. Oblicz z jaka predkoscig bedzie poruszat sie
wagonik po wskoczeniu do niego chtopca. O ile réznita by sie ta predkos¢ (Av) jezeli chtopiec

wskoczytby do wagonika poruszajgc sie na poczatku z predkoscig zwrdcong przeciwnie do
predkosci wagonika?

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeeete e eteeie et ttet ettt st etestestetesessessasaesses e s easateaaeebe s s ssssassasses bt aas st ansaasebe st nse s sessasbesaesenssrsansene
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Zadanie 13. (0-12 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /12

Wykres przedstawia zmiany sity wypadkowej dziatajgcej na ciato o masie 4 kg, ktére porusza sie

po prostoliniowym torze. Predkos$¢ ciata na poczatku ruchu (dlat=0s) wynosi 0 %

(o]
111 n
»

Fu (N)

O T T T T T T T T T T T T T T »

t(s)

I||||I||||I|e||
(93]
=
(9]

a) Wyznacz wartosci sit, ktore ciggnety ciato w poszczegdlnych przedziatach czasu, jezeli przez
caty czas dziata na ciato tarcie o wspétczynniku 0,2.
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(0o oo 10T T=To 2O OO OO TR USRS
b) Oblicz jaki bedzie stosunek drog przebytych w 5 i 8 sekundzie ruchu (2—5).

8
(0o oTo L V7 T=To 2O TSRO
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Zadanie 14. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Na stole lezy zwierciadto wkleste o promieniu krzywizny 20 cm. Nad zwierciadtem umieszczono
zarowke, ktorej ostry obraz widékna powstaje na suficie w odlegtosci 1,7 m od stotu.

a) Oblicz w jakiej odlegtosci od zwierciadta znajduje sie wtékno zaréwki.

(@ oTo X V7 T=To 2O OO OSSR

b) Podaj cechy powstatego na suficie obrazu wtdkna zaréwki.

O APOWIEAZ: ...evieeeeeeeete e eteeie et ttet ettt st etestestetesessessasaesses e s easateaaeebe s s ssssassasses bt aas st ansaasebe st nse s sessasbesaesenssrsansene
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Zadanie 15. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Niebieskie swiatto o dtugosci fali 400 nm pada na granice osrodkéw powietrze — woda. Po czym

ulega zatamaniu i rozchodzi sie w wodzie z predkoscig 225 000 kTm

Zilustruj zatamanie swiatta. Na rysunku oznacz o$rodki oraz podpisz kat padania (a) i kat
zatamania () $wiatta.

Wyznacz jaka bedzie dtugos¢ swiatta po zmianie osrodka.

O APOWIEAZ: ...evieeeee et ete ettt e ttet ettt e et eteetestesae e ses e s aesbesaes et assaaeebe st st ssssessasbes st aassesansaasabestense s sensesbesaesanssrsansene
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Brudnopis (nie podlega ocenie)

w

ypetnia Wojewodzka Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

K Podpis osoby oceniajqgcej (imieniem inazwiskiem)/
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Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2024/2025

STOPIEN SZKOLNY
Schemat oceniania

- W zadaniach otwartych rozwigzanie musi by¢ podane z poprawng jednostk3!
- Kazde poprawne merytorycznie rozwigzanie zadan, nie ujete w schemacie, daje komplet punktow.

Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do

zdobycia
1. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
2. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
3. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
4, 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
5. 1 B 1 p. — poprawna odpowiedz
6. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
7. 1 A 1 p. — poprawna odpowiedz
8. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
9. 1 B 1 p. — poprawna odpowied?
10. 1 A 1 p. — poprawna odpowiedz
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
- Wyznaczenie
poszczegdlnych energii
wymaga zapisania
E.=46,83GJ wzoru i podstawienia
rozwigzanie: wartosci.
- Wynik konicowy moze
v = 936 k_m =260 m 1 p. —zamian jednostki predkosci by¢ podany w J, MJ, GJ
h S 1 p. — za wyznaczenie energii potencjalnej | (nie jest to podane
11. 4 E, = mgh = 35 GJ 1 p. — za wyznaczenie energii kinetycznej poleceniu)
M2 1 p. — za wyznaczenie energii catkowitej - Jezeli uczeh nie
E, = = 11,83 GJ poprawnie zamieni
jednostke predkosci iz
E.=E,+E, =4683G] tym btedem
doprowadza do konca
zadanie — przyznajemy
3p.
A3
B5
12. 4 ca 1 p. —za kazda poprawng odpowiedz
D1
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Nr
zadania

Mozliwa
liczba
punktow
do
zdobycia

Prawidtowa odpowiedz

Punktacja

Uwagi

13.

s =150 cm;
Ar =50 cm;

s—Ar =100 cm;

cm cm
v=37,5——=0,625 —
mn S

1 p.—za poprawne
wyznaczenie/odczytanie drogi pomiedzy
punktamiA-B—-C

1 p. — za poprawne okreslenie dtugosci
wektora przemieszczenia (AC)

1 p. — za okredlenie réznicy s — Ar

1 p. — za wyznaczenie Sredniej szybkosci
(wynik korncowy wraz z jednostka)

- Nie ma znaczenia w
jakich jednostkach
podane sg wyniki ( cm
czy m)

14.

Bl

1 p. — poprawna odpowiedz

15.

rozwigzanie:

a)

b)

F. = mg = 40 000 N

S =4-80cm? = 0,032 m?

Fe

p =~ = 1250000 Pa

a) 1 p. — za poprawne wyznaczenie
wartosci ciezaru

b) 1 p. — za poprawne okreslenie
catkowitej powierzchni styku ciat i
zamiane jednostki na m?

1 p. — za wykorzystanie wzoru na ci$nienie
(zapisanie wzoru i wtasciwa identyfikacja
wielkosci)

1 p. — za poprawne wyznaczenie ci$nienia
¢) 1 p. — skorzystanie z 2. zasady dynamiki
i okreslenie, ze sita ktorg dziata podnosnik
na samochad jest suma sity wypadkowej i
ciezaru samochodu
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
1 p. —wyznaczenie wartosci
przyspieszenia samochodu w pierwszej
sekundzie
1 p. —wyznaczenie wartosci sity
wypadkowej
1 p. — poprawne wyznaczenie sity
dziatajgcej na samochdd
V = 1048 cm?
rozwigzanie: 1 p. — za wybranie z tekstu wtaciwej masy | _ Jez.ell vezen wlyb|erze

16. 2 m=1kg=1000g plastra miodu zamiast masy plastra

1 p. — poprawne wyznaczenie objetosci mase miodu — traci
v =m=ﬂ= 1048 cm? jeden punkt
d 0954
P
17. 2 F 1 p. —za kazda poprawng odpowiedz
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Mozliwa

liczba
Nr . punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
rozwigzanie:
_P. o _om . _acl
a)v—m, (21 25,172 0,5S
2,5
2 a) 1 p. — za wykorzystanie wzoru na ped
215 ciata
£ 1 1 p. — za poprawne wyznaczenie predkosci
g 05 kuli bilardowej przed i po zderzeniem
' 1 p. — za poprawne opisanie, wyskalowanie
0 osi
0 2 4 6
t(s) 1 p. —za poprawny wykres v(t)
18. 7

b) ppoczqtkowy = pkor'lcowy kuli bilardowej +

pkoﬁcowy kuli stalowej

_ Ppoczatk. — Pkoticz.k. bilardowej

my stalowej —

U2
_032-008
—_ 0’5 - ) g
lub Ppocz. = (mkb + mks)vz
mkS = ppOCZ. —_ mkb = 480 g
[

b) 1 p. — za poprawne zapisanie zasady
zachowania pedu

1 p. — przeksztatcenie wzoru na mase kuli
stalowej

1 p. —wyznaczenie masy kuli stalowej
(wynik i jednostka)
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Mozliwa

liczba
Nr . punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
a) 1 p. — za zauwazenie, ze praca jest
) . rowna zmianie energii potencjalnej ciata
rozwigzanie: )
1 p. — poprawne wyznaczenie pracy
19. 4 a) W = AE, = mgh = 210000 wykonanej przez wézek
b)t == =175s
b) 1 p. — skorzystanie ze wzoru na moc
1 p. — poprawne wyznaczenie czasu
s
2 -""-1,875
S
. . 1 p. — za skorzystanie ze wzoru na droge w
rozwigzanie: i . | )
r. jednostajnie przyspieszonym i
at? 5-42 wyznaczenie drogi s1 . ,
S =—= =40m . L Jezeli uczen wyznaczy
2 2 1 p. —za wyznaczenie predkosci jaka 4 5
20. 4 m uzyska ciato po 4 s ruchu odwrotny stosune sz
v, =a,t=5-4=20 5 1 p. — za skorzystanie ze wzoru na droge w | to nie przyznajemy
aut? 9. 52 r. jednostajnie opdznionym i wyznaczenie | ostatniego punktu
Sy = Uyt ———=20-5— =75m drogi's ]
1 p. —wyznaczenie stosunku drég S—Z
S 1
2=_-=1875
S1
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Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Rok szkolny 2024/2025

STOPIEN REJONOWY
Schemat oceniania

- W zadaniach otwartych rozwigzanie musi by¢ podane z poprawng jednostk3!

- Kazde poprawne merytorycznie rozwigzanie zadan, nie ujete w schemacie, daje komplet punktow.

Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
1. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
2. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
3. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
4. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
5. 1 A 1 p. — poprawna odpowiedz
6. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
7. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
1.F
8. 3 2.F 1 p. — za kazdg poprawng odpowiedz
3.F
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
1.F
2.P . s
9. 4 3 F 1 p. —za kazdg poprawna odpowiedz
4.P
10. 1 B 1 p. — poprawna odpowiedz
B3 . L
11. 2 B1 1 p. —za kazdg poprawng odpowiedz
12. 1 A 1 p. — poprawna odpowiedz
13. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
F; =2600N; W; =W, =156]
rozwigzanie: 1 p. — za skorzystanie z prawa Pascala
1 p. —za zauwazanie, ze objetos¢ cieczy
F, F przemieszczajaca sie miedzy ttokami jest
14. 5 s, 5, ¥ Vi=V, orazV =5-h takasamaV, =V, oraz,zeV =S h
stad M - Pl 1 p. — wyznaczenie wartosci sity F;
v, Vs .
. 1 p. —wyznaczenie pracy W;
. __ Fh, 20078
co daje: Fy = n 6 2600 N 1 p. — wyznaczenie W,

W]_ = Wz = thz = 200 . 0,78 = 156]
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
m
Vy = 3,32 —
S
rozwigzanie: 1 p. — poprawne zapisanie zasady
mv? mv? zachowania energii mechanicznej
+mgh, = +mgh, 1 p. — wyprowadzenie wzoru na v,
15. 4 2 ii . .
(szybkosé z jaka pitka uderzy w sufit)
v, = \/v12 +2g(hy — hy = \/72 +2-10- (0,6 — 2,5) 1 p. —wyznaczenie v, wraz .zjedno.stka
1 p. — poprawne zaokraglenie wyniku
m
=+v11 = 3,3166 = 3,32?
t =25°C
) . 1 p. —za poprawne zapisanie zasady
rozwigzanie: zachowania energii (bilansu cieplnego) z
cymy Aty = c,m,At, poprawnym zidentyfikowaniem, ktére - wynik konicowy nie
_ _ ciato oddaje, a ktére pobiera ciepto musi by¢ zaokraglony

16. 4 Aty =t—t, oraz Aty =t; =t 1 p. — poprawne rozpisanie obu At - piszacy moze

cimy +com,
_4200-0,25-20 +900- 0,180
N 4200 0,25+ 900 0,1

= 24,7 = 25°C

1 p. —wyznaczenie wzoru na temperature
koncowa

1 p. —wyznaczenie temperatury koficowej
wraz z jednostka

temperatury wyrazi¢ w

kelwinach
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
a)h=24m
rozwigzanie:
. - jezeli w czesci a)
h=v-t=1500-0,016 =24 m 1 p. —za okreslenie czasu jaki dzwiek gtebokos¢ dla czasu 32
przebywa od statku badawczego do wraku | ms to trzymuje 1 p.
32ms . oy
t = =16ms - jezeli w czesci b)
p) —Peaikowite  _ g 95 1 p. — wyznaczenie gtebokosci, na ktérej | Uczen nie okresli nowej
rozwiazanie: 1 p. — skorzystania z prawa Pascala i obliczy cisnienie
17. 5 zauwazenie, ze catkowite ciénienie jest hydrostatyczne dla

Pcatkowite = Phydrostatyczne + Patmosferyczne
h=3-24=72m
Phydrostatyczne = dgh =1020-10-72 =
= 734400 Pa = 7344 hPa
Deatkowite = 7344 + 1013 = 8357 hPa

_ 8357

Pcatkowite

= = 8,2498 = 8,25
Patmosferycznego 1013

suma cisnienia hydrostatycznego i
atmosferycznego

1 p. -wyznaczenie cisnienia
hydrostatycznego na gtebokosci 72 m
1 p. — okreslenie ile razy cisnienie
catkowite jest wieksze od
atmosferycznego

gtebokosci z pierwszego
podpunktu (nawet
wyznaczonej
niepoprawnie) to za
drugg cze$é zadania
moze otrzymac 2
punkty (jesli pozostate
obliczenia s3
poprawne)
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
IL=1A; 1, =2A; 13 =3A;
koszt zuzytej energii 7, 78 zt
rozwigzanie:
_ U - jezeli uczen
I'= Rastepcze 1 p. —wyznaczenie oporu zastepczego R, |hiepoprawnie wyznaczy
1 p. —wyznaczenie oporo zastepczego ktoras z wielkosci, ale
R; =Ry + Rs 1 p. —wyznaczenie wartosci I3 = | dalsze obliczenia beda
1 1 1 1 ] 1 p. —wyznaczenie wartosci Us poprawne woOwczas nie
_=_+_=_Czyll R12=2.(2 _ H Lol — = i
R, 6 3 2 1 p. —wyznaczenie wartosci U; = U, = przyznajemy punktu za
18 9 U—-Us; niewtasciwie
) R,=2+6=80 1 p. —wyznaczenie wartosci I; wyznaczong wielkos¢
o 24 _ 34 1 p. —wyznaczenie wartosci I, - jezeli wynik korcowy
I'=1I3= g8 1 p. —wyznaczenie zuzytej energii przez nie zostanie zaokraglony
Uj=IR;=3-6=18V uktad i podanie j(?j w kWh o ) do setnycl'] czesci .
1 p. —wyznaczenie kosztu zuzycia energii | ztotego wdéwczas nie
Uy=U,=U—-U3=24-18=6V elektrycznej przyznajemy ostatniego
U 6 punktu
L[ =—==-=1A4
R, 6
=Lt =3-1=24
2 = R - 1~ -

2
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
t=3dni=72h
W=U-1-t=24-3-72=5184Wh =5,184 kWh
1 kWh — 1,5zt
5,184 kWh — x
x =5,184 -1,5=7,776 = 7,78 zt
m
A=4m;T=5s;f=0Hz;v=0,8 ’
rozwigzanie:
odczytanie z rysunku,ze 1,54 —6mstadA =4m , .
¢ 10 po 1 p. za kazdg poprawnie wyznaczona
19. 4 =—= > =5s wielkosc¢ (dtugosc fali, okres, czestotliwosé
_1_1_02H i szybkosc¢)
f=p=5=02Hz
= A _ 0,8
V= T 5 m
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Wojewaddzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Rok szkolny 2024/2025

STOPIEN WOJEWODZKI
Schemat oceniania

- W zadaniach otwartych rozwigzanie musi by¢ podane z poprawng jednostk3a!

- Kazde poprawne merytorycznie rozwigzanie zadan, nie ujete w schemacie, daje komplet punktow.

Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do

zdobycia
1. 1 B 1 p. — poprawna odpowiedz
2. 1 B 1 p. — poprawna odpowiedz
3. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
4, 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
5. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
6. 1 C 1 p. — poprawna odpowiedz
7. 1 D 1 p. — poprawna odpowiedz
8. 3 FFP 1 p. —za kazdg poprawng odpowiedz
9. 1 A 1 p. — poprawna odpowied?
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
m
v = (0,5008 £ 0,0008) —
rozwigzanie:
b suma czsbw 39,5 79
" liczba pomiaréw 5 ' S
suma drég 19,765
Sé?" = — - - = = 3,953 m
liczba pomiarow 5
Ver = Ser _ 19,765 0'5003797ﬂ 1 p. — za wyznaczenie $redniego czasu
ter 7,9 s 1 p. — za wyznaczenie éredniej drogi - jezeli piszacy
At = 0,01s As = 0,001m 1 p. — za wyznaczenie $redniej szybkosci prawidtowo ustali
- wyznaczenie niepewnosci: Lp.- poprf';lwn.e ZaStOS?wanle metody hiepewnosci w
wyznaczenia niepewnosci Av pomiarach
10. 6 1. sposéb: v,y = % = % = 0,5011407% 1 p. — prawidtowe wyznaczenie bezposrednich,
’ . -~ . . _ m .
s—As 3,952 m niepewnosci pomiarowej (A v = 0,008 S) a popetni btad .
Vmin = T3 AL 791 0,4996207 — 1 p. — prawidtowe podanie wyniku rachunkowy, traci

m
Vmax = g = 0,000761—
m
Vér — UVnmin = 0,000759?

czyli Av = 0,0008%

2. sposéb: 2 = &5 4 AL - 0001, 001 _ 4 01518795
v S t 3,953 7,9

Av = 0,00075997 ~ 0,0008?

koricowego wraz z jego niepewnoscig i
jednostka

jedynie jeden punkt
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Mozliwa

Nr liczba
zadania punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
do
zdobycia
t=4460s
rozwigzanie:
_Q _Q
T=w=pt
2 p. — prawidtowe wyznaczenie ciepfa
t = L w trzech proceséw
n-pP ( 1p. za wyznaczenia ciepta w dwéch
Q=0,+0Q,+0; z trzech procesow)
11, 6 1 p. —wyznaczenie catkowitego ciepta

Q1 = Cwoay "M At = 4200 2 - 80 = 672k/

— . = . 100 -
Q= Cparowania w temp.wrzenia " M = 2,3-10%-2

= 4 600k/
Q5 = Cpary wodnej - M * At; = 2000 - 2 - 20 = 80kJ
Q = 5352kJ
, 5352000
0,6 - 2000

potrzebnego do zamiany lodu w wode

1 p. — zdefiniowanie sprawnosci grzatki

1 p. — przeksztatcenie wzoru na czas

1 p. — prawidtowy wynik wraz z jednostka

str.3z8




Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
m
Av =2,23 —
s
rozwigzanie:
- gdy wektory predkosci wagonika i chtopca zwrdécone
zgodnie: 1 p. — prawidtowe zapisanie zasady
zachowania pedy przy zgodnych zwrotach
My, * Vyy + Mep " Vep = (My, + Mep) V3 predkosci
My "V + Mep, " Ve, 600 m 1 p. — prawidtowe wyznaczenie v,
12, c U1 = My, + Mo =995 2»67? 1 p. — prawidfowe zapisanie zasady

- gdy wektory majg przeciwne zwroty:
My * Vy — Mep * Ve = (My, + Mep) "0,

" My, vy, — Moy Ve, 100
, = =

= 044-m
my, + mey 225 s

czyli

m
Av = 2,67 —-0,44 = 2,23?

zachowania pedy przy przeciwnych
zwrotach predkosci

1 p. — prawidtowe wyznaczenie v,

1 p. — prawidtowy wynik koncowy wraz z
jednostka
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
a) wartosci sit ciagu w poszczegolnych a)
przedzia}ach czasu: 14 N, 8 N, 4 N 1 p.— WyZnaczenie WartOéCi S”y tarcia
s 3 1 p. —wyznaczenie sity ciggu w ruchu
b) === jednostajnie przyspieszonym
sg 4 1 p. —wyznaczenie sity ciggu w ruchu
rozwigzanie: jednostajnym
B B 1 p. — zauwazenie, ze sita wypadkowa ma
ajT =fmg =8N zwrot zgodny z wektorem sity tarcia ( zapis
At;: R, =F—T Ey =T —F)
1 p. —wyznaczenie wartosci sity ciggu w
cyli F=F,+T=6+8=14N P. —Wyznaczenie warsosd sty clag
ruchu jednostajnie opéznionym
At,: F, =0
. b)
czyli F=T =8N . -
1 p. —wyznaczenie wartosci
13. 12 Atz E, =T —F przyspieszenia w ruchu jednostajnie

czyli F=T—-FE,=8—-4=4N

b)a; =—>=-=153
1,512
S5 = > =0,75m
s; 1
— ==t =9-5;, =6,75
-9 0 Sg Sy m

albo: S5 = Sp055 — Spoas

_L5 5 gs
SpoSs_ 2 - ’ m

przyspieszonym

1 p. —wyznaczenie drogi przebytej przez
ciato w pierwszej sekundzie ruchu (lub
wyznaczenie drogi przebytej przez 5
sekund)

1 p. — skorzystanie ze stosunku drég
przebywanych w kolejnych sekundach
ruchu jedn. przyspieszonego bez predkosci
poczatkowej (lub wyznaczenie drogi
przebytej przez 4 sekundy)

1 p. —wyznaczenie drogi przebytej w
pigtej sekundzie ruchu

1 p. —wyznaczenie predkosci koncowej w
ruchu jednostajnie przyspieszonym
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Nr
zadania

Mozliwa
liczba
punktow
do
zdobycia

Prawidtowa odpowiedz

Punktacja

Uwagi

Spoas = > =12m

czyli ss =18,75—-12 =6,75m

- wyznaczenie szybkosci dla ruchu jednostajnego:
m
Ve = Vr jednostajnego — A1 * t‘r_przysp. =15-6=9 ?

- zauwazenie, ze w kazdej 1 s ruchu jednostajnego ciato

przebywa taka sama droge, czyli:

Sg=9m
Zatem:
55675 _3
Sg 9

(zauwazenie, ze jest ona predkoscig w
ruchu jednostajnym)

1 p. —wyznaczenie drogi przebytej w
6smej sekundzie ruchu

1 p. —wyznaczenie stosunku drégz—:
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Mozliwa

Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
x~11lcm
cechy obrazu: rzeczywisty, odwrdcony, powiekszony a)
1 p. — poprawne wyznaczenie ogniskowej
S 1
rozwiazanie: zwierciadfa: f = ER =10cm
L1 1 1 p. — zapisanie rownania zwierciadta

a); = Xy 1 p. —wyznaczenie odlegtosci przedmiotu

" : 1 1 1 1 16 od zwierciadta

1
x f y 10 170 170

170
x = T =10,625cm = 11 cm

b) 2f >x>f
czyli powstaje obraz rzeczywisty, odwrdcony,

powiekszony

b)

2 p. —jezeli poprawnie wymienione trzy
cechy obrazu

lub

1 p. —jezeli poprawnie podano dwie cechy
obrazu
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Mozliwa
Nr liczba
. punktow Prawidtowa odpowiedz Punktacja Uwagi
zadania
do
zdobycia
a)

a)
1 p. — prawidtowe oznaczenie katéw

padania i zatamania
1 p. — zachowanie wtasciwej relacji

pomiedzy katami (B < a)

15. 5 b) . et
‘ 1 p. — zauwazanie, ze czestotliwos¢ fali nie
b) zmienia sie po zmianie osrodka (lub
] skorzystania z prawa zatamania swiatta)
sine v, A4 . . L
fi=f, lub _1_" 1 p. — zastosowanie wzoru na dtugos¢
sinf v, A ( zwigzek miedzy dtugoscia,
A v, 400-225000 czestotliwoscig i predkoscia)
Ay = v = 7300000 300 nm 1 p. — prawidtowy wynik z jednostkg
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